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SZERKESZT Ö S ± Gr :
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 

hová a lap szellemi részét illető közlemények czimzemló'k.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési ára : egész évre 4 írt, félévre 2 frt.

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.

KI A D Ó H I V A T A L :
Kolozsvárt, belközép-uteza 11. szám,

ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetési és hirdetési 
pénzek, valamint a reelamatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály' szerint vétetnek fel.
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Körültekintés.
Juhhus fogyasztás a hadseregnél — austráliai juhhus im
port — gyapjuaukcziok — mezőhegyes! gazdakongressus.

A magyar delegacziók hadügyi albizottságá
nak ülésében szóba került a juhhus fogyasztása a 
hadsereg által. Az élelmezési albizottság felvilágo
sítást kért a juhhúsnak alkalmazása iránt a csapa
tok élelmezésénél, miután a múlt évben az albizott
ság ezt a miniszternek közgazdasági szempontból 
s a sereg élelmezése érdekéből melegen figyelmébe 
ajánlotta. A miniszter közegei kijelentik, hogy a 
hadügyi kormány már két rendeletben ajánlotta a 
parancsnokságoknak a juhhus lehető figyelembe
vételét. Az ausztriai hadtesteknél erre nem. volt 
hajlandóság, de a magyarországiak ezt a legény
ségi étkezésnél kisebb-nagyobb mértékben már fi
gyelembe vették. Erőltetni a dolgot nem lehet, de 
az albizottság továbbra is ajánlja annak figyelembe 
vételét a miniszternek, hogy a hadsereg ugyanazon 
az áron több táplálékhoz s a gazdák uj vevőhöz 
jussanak.

Ilozsás kilátásaink nincsenek e téren. Egyéb 
dolgokat — a hol nem a gazda érdekének figyelembe 

vételéről van szó, úgy hogy a hadseregnek semmi 
megerőltetésébe nem kerülne sőt előnyös tolna — 
parancs alakjában rendelik el és teljesíteni kell, de 
már itt nem lehet, az a felelet, hogy az egyes csapa
tok belügye. Abban ne bizzunk, hogy valaha a had
sereg juhhus fogyasztása lendítene valamit a ha
nyatló juhtenyésztésünkén.

Juhtenyésztésünk érdekében nemsokára vé
delemre szorulunk az ausztráliai olcsó juhhus im
porttal szemben. Óriási mennyiség kerül Európába. 
Jégközött teljesen élvezhető friss búst szállítanak. 
Már megkezdődét Becsbe is a szállítás, ha igy folyik 
ma-holnap Magyarországon is ausztráliai juhhúst 
fogyasztunk, kivált, ha tétlenül nézük.

Örvendetes lendülést adtak gyapjú kereske
delmünknek a kereskedelmi miniszter által létesí
tett gyapjuaukcziok. ügy gyárilag mosott, mint a 
háton mosott gyapjú, kivált ez utóbbi sok adatott 
el ezen gyapjuaukcziokon. Főleg Oroszországba vi
tetett sok ki. Bár nem nagyon emelkedett ez év 
folyamán a gyapjú ára, ezért örvendetes jelenség, 
hogy legalább piaczot tudunk találni

Múlt hó utolsó napján Mezőhegyesen a csa- 
nádmegyéi egylet elnökének vezetése alatt egy 
gazdakongressus tartatott, melynek tárgya a jég- 
birtositás körül fennálló sérelmek voltak. E kongres- 
sus megállapodásait közérdekességük folytán sie
tünk lapunk olvasóival megismertetni. Következő 
pontokban állapították meg a sérelmeket.

I. A dijak, melyeket a biztositó társaságok 
szednek, túlságosan magasak.

II. Igazságtalan eljárás az, bogy teljes kár
esetén a társulat 15%,-ot húz le takarítási és csép- 
lési költség czimén és igazságtalan az is, hogy 
100% után szedik a dijakat, a rizikót mégis csak 
85% után viselik.

III. Minden fölvett kárból 5 százalékot húz
nak a kárfelvételi költség czimén. Ez jogtalan, mert 
a dijakat azért szedik, hogy abból a károkat fizes
sék és a költségeket fedezzék.

A legsérelmesebb pont, a mely felett az ér
tekezlet tanácskozni hivatott volt, a IV-ik

IV. A legsérelmesebb pont a termés és árhul
lámzás belevonása az ügyletbe. Ugyanis két hónapi 
időn át, mig a gabona biztosítva szokott lenni, a 
termés igen nagy esélyeknek van kitéve, ami rend

szerint magával hordja a gabona árának hullámzá
sát is; ha tudniilik a gabona a gyakran előforduló 
rozsda csapás által megromlik és ez által a termés 
mennyisége leszáll, rendesen az árak emelkednek, 
viszont, ha jó időjárás a gabona állományát javítja 
és nagyobb termés mutatkozik, rendszerint az árak 
csökkennek. Mindkét esetben a holdankint biztosí
tott összegnél kár esetén csak a csapás által eset
leg felére sülyedt mérték után nyujtatik kárpótlás, 
a dijak azonban az egész összeg után szedetnek. 
Például biztosítja valaki búzáját 8 métermázsára 7 
forintjával, mely összesen 56 frt; a termés leszáll 
5 métermázsára és igy egy hold képvisel 60 forin
tot, mégis csak 35 forint után kapja a kárpótlást.

A volna tehát óhajtandó, hogy biztosítható 
volna holdszámra bizonyos tetszés szerinti összeg 
30, 40, 50 írt stb. és ha ez összeg a tényleges ter
més és árból kihozható, ennek arányában történjék 
a kárpótlás. Ez méltányos, mert a társulat ez ösz- 
szeg után húzza a dijat és méltányos, hogy esze
rint részesüljön kárpótlásban a biztositó is, a meny
nyiben a biztosított összegnek a termés megfelel, '

V. A biztosítási kötvények egyik ponrja azt 
mondja, hogy minden gabona csak addig van jég 
ellen biztosítva, mig a főidtől el nincs választva, 
pedig tudjuk, hogy zabot és árpát egy-két napig 
renden kell szárítani, hogy a szalmája mely takar
mány, megszáradjon, sezen két terményt harenden 
éri a jég, az nagyobb kárt tesz benne, mintha lá
bán érte volna és igy megtörténhetik, hogy daczára 
annak, hogy a gazda jég ellen biztosítván, a nagy 
költséget megtette, mégis igen súlyos jégkárt szen
vedhet, a nélkül, hogy egy krajczár kárpótlást is 
kaphatna. Mi csakis az árpának és zabnak renden 
ért jégverését kívánjuk kárpótoltatni, jól tudván, 
hogy arepczében petrenczében és a kalászosokban 
keresztben is tehet a jég tetemes kárt, de mivel 
itt esetleg visszaélés is történhetnék a gazdák ré
széről, ezeket nem kívántuk bevonni, nehogy eset
leg megnehezítsük a dolgot-

VI. Igen fontos a gazdaközönségre nézve, 
hogy a teljes vagy a teljeshez közel levő károk azon
nal fölvétessenek. Semmi ok setn forog fenn, a mi
ért a társulatok ezt meg ne tehetnék.

Ilynemű károknál a termények esetleges meg- 
javulbatása ki van zárva, a társulatoknak mindegy, 

Lóhere, luczerna
magkereskedése,
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és egyáltalán gazdasági magvakat 
legmagasabb áron vásárol
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• akár egy-két héttel előbb, akár később veszik fel 
a kárt, a fizetést azért nem kell előbb teljesíteniük, 
mint a rendes körülmények közt. Az illető gazdára 
pedig ezen körülmény esetleg nagy fontossággal 
bírhat, ha azon földekben még esetleg valami ta
karmánynövényt termelhet, vagy azon földet fel- 
ugarolván, azt javíthatja és jobban elkészítheti a 
jövő évre. A társulatoknak e téren még áldozatot 
sem kell hozniok. E két utolsó sérelmes pontot, in
dokoltnak ismerte el az értekezlet és megjegyzés 
nélkül elismeri az azokban foglalt panaszok alapos
ságát.

Végül elhatározták, hogy felhívják az ország 
összes gazdasági egyesületeit arra, hogy tanulmá
nyozzák a biztosításnak szövetkezeti alapon való 
megteremtésének módozatait, mert jelenleg oda 
fejlődtek a dolgok, hogy a gazdaközönség érdekei- 

' nek megfelelő biztosítási intézmény, egyedül csak 
szövetkezeti alapon képzelhető

XXXXXXXXXXXXXXXXX
Az őszi mély szántásról.

A ki belátja az őszi mély szántás inegbecsül- 
hetlen hasznát és tudja, hogy mily, csaknem kiszá- 
mithatlan haszna van, az nem fog csudálkozni, ha 
ezen tárgygyal a szakirodalom, a gazdasági lapok 
hasábjain minden ősszel foglalkozik. Nem valami 
újat akarunk elmondani. De ismételni kívánjuk nagy 
hasznát. És ezt azért tesszük, mivel nagyon, de 
nagyon sokan vannak, kik vagy nem látták még be 
fontosságát, vagy kellő súlyt nem fel "’tve rá és 
nem mérlegelve előnyeit, egyáltalában figyelmen 
kívül hadják. Sőt még azok is, kik beismerik és 
tudják nagy hasznát, azok sem fordítanak kellő gon
dot rá, ha épen fogatos erőik ideje megengedi, csak 
akkor gyakorolják. De a mint kellene, hogy min
dent elkövessenek arra, hogy munkaerő megosztá
sukat igy rendezzék be, mikép az őszi szántásra 
kellő ideje legyen igás fogataiknak, nagyon kevesen 
teszik.

Pedig egész közmondássá vált: őszi mély szán
tás féltrágyázás. Mindnyájan jól tudjuk miben áll 
ennek igazsága. Tudni illik a mélyből felkerülő szűz, 
növényi nyerstáplálékban gazdag fold felszínre ke
rül, a levegő, nedvesség, télfagya által átalakul 
olyanná ezen nyers, a növények által fel nem vehető 
táplálék, hogy felvehetővé válik. Tehát uj növényi 
tápanyagok nem kerülnek bele, de a meglevők vál
toznak át előnyösen. És ha még azon előnyös át
változást is hozzá számítjuk, a melyet fizikailag is 
nyer talajunk, igazságot kell adnunk a fent említett 
közmondásnak.

A mondottakból önként következik, hogy 
ősziek alánem szánthatunk mélyen, mert a felkerülő 
föld nyers, érnie kell. Hanem igen a tavasziak alá, 
hogy legyen ideje a talajnak a tél folyamán meg
érnie. Viszont azt is kitalálhatja bárki, hogy ha az 
ősszel mélyre szántott talajba tavasziakat vetünk, 
azt tavasszal nem szabad mélyen megszántani, mert 
a mit elértünk az ősszi mélyszántás által, hogy a 
növényi tápanyagokban gazdag talaj a feltalajba 
került, a tavaszi mély szántással vissza fordítanánk 
az altalajba. Nincs is értelme az ősszel megszántott 
talajt tavasszal a lassú és ennél fogva drága szán
tással mivelni meg, hanem porhonyitóval kell meg
növelnünk, a mi sokkal gyorsabb és igy olcsóbb 
munka. Ezenkívül számos kísérlet, bebizonyította, 
hogy az őszi mély szántás után, sokkal jobban sike
rülnek terményeink, ha tavasszal nem szántunk, 
hanem csak porhanyitunk; nem fordítjuk alá a fel
színen levő gazdag talajt, hanem csak porhanyitó- 
val meglazítjuk. A porhanyóéval való munkának 

tavasszal más nagy jelentősége is van. Minden gaz
daságban tavasszal kisebb-nagyohb munka torlódás 
áll be. Nagy előny tehát, ha ezen sürgős munka 
idején a gyors munkájú porhanyóéval dolgozhatunk.

Az is általánosan tudott dolog, de figyelmen 
kívül nem szabad hagyni, hogy egyszere nagyon 
mélyíteni nem szabad a talajt, hanem évenként 
rendre-rendre. Különben igen sok nyersföld kerülne 
a feltalajba, mely a tél folytán nem érhetne be és 
a bele vetett növényünk nem sikerülne.

A mélyítéshez természetesen arra való eke is 
kell, könnyű, sekélyen járó ekékkel, melyek csak 
karmolják a földet nem lehetséges, hanem erre al
kalmas erős, mélyen járó aczél ekékre van szükség. 
Az erre kiadott pénz kamatostól megtérül, valamint 
a több igaerő költsége is.

Még egy kérdés van hátra: az idő kérdése.
Honnan vegyünk rá időt arra, kérdheti sok 

gazdaság, hogy ősszel szántsunk a tavasziak egy 
része alá is, mikor alig vágunk képesek az őszi ve
tést elvégezni a hó és fagy beálta előtt. Azon gaz- 
gaságok, melyek egyoldalúan kalászosokat termel
nek és igy a fősuly az őszi búzára és rozsra van 
fektetve örvendhetnek, ha elvégezhetik ezek elve
tését a kellő időben. Mert annyi igás erőt nem tart
hatnak, hogy ezek elvetése után, még az őszi mély
szántásra is legyen idejük. Mi munkát adnának ezen 
fogatoknak a hordáson kívül a nyár folyamán ? De 
ott a hol többféle növényt miveinek és kivált most 
már hazarészünkben a lóhermag termelés folytán 
sok munkát kímélünk meg, helyesebb munka meg
osztás folytán jutni fog idő az őszi mély szántásra 
is. Az ősziek elvetése után szép hosszú ősz folyamán 
más dolguk az igás fogatoknak úgy sem volna mint 
trágyát hordani, ezt elvégezhetik a tél folyamán, 
az őszi időt felhasználhatják a mély szántás végzé
sére.

Kormány intéz kedések.
Kolozs, Szolnok-Doboka, Alsó-Fehér és Maros- 

Torda vármegyék közönségének.
A földmivelésügyi m. kir. Minisztérium a kö

vetkező felszólítást intézi:
A m. kir. állami rovartani állomás kiküldött 

szakközegének f. é. augusztus havában megejtett 
helyszíni szemléje alapján kitűnt, hogy Kolozs, 
Szolnok-Doboka, Alsó-Fehér és Maros-Torda vár
megyék maglóheréiben az apionokhoz tartozó 
apró orrmányosbogarak igen jelentékeny károkat 
okoztak.

A kárnak jövőben való csökkentése és a mag
termésnek megmentésére nézve az érdekelt gazda
közönségnek egyelőre a következőket ajánlom.

a) Azokon a helyeken, a hol a maglóhere az 
apionoktól jelentékeny károsodást szenved, szüksé
ges, hogy a herének első és általában azt a kaszá
lását, a mely nem szolgál megnyerésre, az apion- 
nak a lóhergubókból való kibúvása előtt zölden be
vermeljék, vagy zsombolyai kazalba rakják.

b) Szükséges továbbá, hogy a maglóhere bog
lyáiból kibúvó és a boglyák körül a hereleveleket 
szitaformára kirágó orrmányosbogarak szalmával 
borittassanak be, mely aztán a boglya elszállítása 
után felgyújtandó, hogy a lebontott apionok elpusz
tuljanak.

c) Tekintettel arra, hogy a kifejlődött boga
rak a herének leveleit eszik, czélszerü volna a bo
garakat a here leveleinek alkalmas módon való 
megmérgezésével is irtani. A herelevelek megmér- 
gezésére használható anyagul a dohánylugvizet 
ajánlom Ennek az anyagnak 2 ’/2 °/(,-°s vizes keve-
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fékével be volna permetezendő a herés akkor, a. 
mikor a kifejlődött apionok már kibúvó félben van
nak, tehát körülbelül augusztus végén és szeptem
ber elején.

Midőn ezt a vármegye közönségével közlöm, 
egyszersmind felhívom, hogy jelen leiratomat a vár
megye érdekelt gazdái között a legkiterjedtebb mó
don ismertesse meg. A foganatosítandó védekezés 
eredményéről pedig annak idején jelentést várok.

Kelt Budapesten, 1894. szeptember 10-én. 
Festetits, s. k.

— Erdőbirtokosok figyelmébe. Azon 
erdőbirtokosok, kik az 1879. évi XXXI. törvény- 
czikkben megjelölt kopár és futóhomok területeken 
a jövő 1895. évben erdősiteni szándékoznak se 
czélból az állam részéről csemetékben ingyen ré
szesülni kívánnak, felhivattnak a földmivelésügyi 
minister által, hogy kérelmüket annak megjelölé
sével, hogy mely község határában, hány kát. hold 
nagyságú, mely talajnemhez tartozó területet, mely 
fajból való s hány éves csemetékkel óhajtanak be
ültetni s továbbá, hogy a csemeték mily czim alatt, 
mely vasúti állomásra és a jövő év tavaszán avagy 
őszén küldendők-e, a folyamodó lakhelyének pon
tos megjelölése mellett legkésőbb folyó évi deczem- 
ber hó végéig ezen ministeriumnál adják be s azt, 
hogy a kérdéses területnek közgazdasági szempont
ból való beerdősitése szükséges, akkár az illető 
közigazgatási erdészeti bizottság elnökének, akár 
a kir. erdőfelügyelőnek iratával igazolják. A cse
meték árát s azok elcsomagolási költségét az or 
szágos erdei alap fedezi, mig azoknak gyorsáruk 
szerinti szállítási dijat, melyre nézve a hazai vas
utak mérséklést engedélyeztek, az átvétel alkal
mával a jelentkezett erdőbirtokos viseli. Figyel
meztetnek az erdőbirtokosok hogy a kérvények 
benyújtására megszabott határidőn túl, elkésve be
érkező, avagy fentebbi kellékeknek meg nem fele
lően felszerelt folyamodványok figyelembe nem vé
tetnek.

xxxxxxxxxxxxxxxxx

Irodalom.

Megjelent „A szőlő trágyázása“. Irta: 
Ordódy Lajos, a „GazdaságiLapok“ szerkesztő tu
lajdonosa. A lyoni szőlőmivelési kongresszuson 
Couderc kijelentette, hogy kutatásai szerint az 
amerikai oltványok tartósak — tehát sok évig elél
nek — föltéve, hogy kellőleg trágyáztatnak. Trou- 
chaud Verdier a nagy elárasztó, szintén kijelenté, 
hogy az elárasztott szőlők csakis helyesen alkalma
zott intensiv trágyázással tarthatók fenn. A homoki 
szőlőkről tudjuk, hogy trágyázás nélkül alig terem
nek valamit. A szénkéneggel fentartott szőlők pe
dig rendkívüli trágyázásokat igényelnek.

íme, az intenzív trágyázás, mint a modern 
szőlőmivelés sikerének egyik föfeltétele.

A szőlő trágyázása azonban igen sokban eltér 
más termelvények szokásos trágyázási módjaitól és 
külön tanulmányt igényel, mert helyesen alkalmaz
va, terméseinket nagy mértékben növelhetjük, 
helytelenül trágyázva többet ronthatunk, mint ja
vítunk a szőlőn. Egy műre tehát, mely e kérdést 
tüzetesen tárgyazza, égető szükség van, főleg most, 
midőn a mü- és kereskedelmi trágyák nagy arányú 
térfoglalása a termelésben egészen uj eljárások és 
módszerekre vezetett.

Már pedig eddigelé munka, a mely e kérdés
sel behatóan a kor színvonalán foglalkozzék, egy
általán nincsen sem a bel-, sem a külföldön s igy 
ez a munka az első e tárgyban irt önálló gyakorla
tias irányú műnek mondható.

Szerző a munka rendszerének megállapításá
ban azt a módszert követte, hogy az először rég 
időktől szokásos eljárásokkal s nézetekkel s később 
az uj szőlőmivelési módokhoz szabott uj trágyázási 
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eljárásokat tárgyazza s igy dedukálja az elfogad
ható szabályokat. A 190 oldalra terjedő mü az 
aprólékosságig részletes; Kodolányi Antalnak, a 
gazdasági irodalom úttörőjének van ajánlva s be
szerezhető a „Gazdasági Lapok“ kiadóhivatala utján 
(Budapest, muzeum-körut 7-ikszám) 1 frt őOkrért.

Rövid szakközlemények.

— A tyúkok kora. A tyúkoktól legtöbb 
tojást úgy kaphatunk, ha figyelemmel vagyunk foly
ton azok életkorára s mint tyúkjaink a 4 éven felül 
vannak, leöljük vagy elhasználjuk, mert bár tény 
az, hogy meleg helyen tartás, jó és erős takarmá
nyozás mellett tyúkjaink szorgalmasan tojnak s 
nagyobb tojásokat adnak, mindazonáltal az is be 
van bizonyítva, miszerint minden tyuk csakis egy 
bizonyos számú petével bir s csak ugyanannyi tojást 
is tojhatik bizonyos meghatásozott időközben. így 
az első évben a tyuk fejlődik, nő s rendesen nem 
igen tojik, a második évben ad 30 tojást, a harmadik 
100-at, a negyedikben 80—100-ad, az ötödikben 
20-at, s azután ennél kevesebbet. Ez okból, a mint 
tyúkjaink az ötödik évbe lépnek, kimustrálandók s 
helyettük fiatal, az egy évet betöltött tyúkok veen
dők fel a tenyésztésbe. — Hogy a kort .megismer
hessük, sokan ajánlják a tyúkok egyik lábát évenkint 
kis drótkarikával ellátni s midőn a karikák száma 
a négyet elérte, az utolsó drótkarika felcsavarása 
után 1 évre a tyúkokat kimustráljuk. Mások úgy 
szoktak tenni ismét, hogy évenkint egyenlő s a már 
meglevőktől eltűnő színű tyúkok hoznak a tenyész
tésbe, úgy, hogy mire az első szinüekre kerül a sor, 
az ily színű öreg tyúkot kimustrálhatják.

— Uj boroshordók kezelése. Az uj hor
dók a bennük levő bornak és mustnak tudvalevőleg 
kellemetlen mellékizt kölcsönöznek, sőt azoknak 
megromlását is okozhatják. Ezt elkerülhetjük, ha 
a hordókat előbb szóda-oldattal kilúgozzuk. A szó
dát vízben oldjuk fel, s az ily vízzel félig megtölt
vén a hordót, azt 12—14 napig állarii hagyjuk A 
folyadék ekkor egészen barna lesz, azután leereszt
jük, a hordót azonban újra megtöltjük friss vizzel, 
s azt pár napig benne hagyva, kiöblögetjük Az igy 
előkészített hordóban a bor és a must kitünően 
áll el.

— A gyümölcsfák gombái ellen a meszes 
rézoldatnak használata. A gyümölcs megfoltosodá- 
sát a Fusicladium okozza s ez ellen a Tirolban tett 
tapasztalatok szerint, meglepő eredménynyel hasz
nálják legújabban a mészszel kevert rézgálicz-ol
datot. Ezzel kezeltetik már harmadik éve három 
„vörös rozmarin“ almafa, a melyek úgy televannak 
gyümölcscsel, hogy az ágakat lehúzzák, erőteljes 
hajtások, egészséges levelek keletkeztek, míg há
rom nem permetezett controlfa nemcsak semmi ter
mést nem mutatott és leveleit még a nyár folyamá
ban elhullatta s oiy nyomorult növésű, hogy a kü
lönbség már messziről szembeötlő. A kísérleti fák 
gyümölcse tökéletesen kifogástalan és tiszta az 
ágakon a Fusicladium okozta varasodás nem mutat
kozik, mig a controlfák sokat szenvedtek s télen át 
valószínűleg egyes ágaik ki fognak száradni A Fusi
cladium a körteleveleken és hajtásokon már május 
13-án, az almafa levelein május 18-án észleltetett. 
A befecskendezés igen jó eredményt mutatott és 
késő őszi körtefajtáinkat: téli dechankörte, Espe- 
rence bergamotja, Spina Carpi stb , melyeket a fol- 
tosodás többnyire használhatatlanná tesz, teljesen 
megvédettek, mig az ellenőrzésül be nem permete 
zett spalérfákat a Fusicladium belepte, minek kö
vetkeztében leveleiket korán elvesztették. A kísér
leti fákat négyszer fecskendezték be 1 "/„ mészszel 
kevert rézgáliczoldattal, és pedig április 9-én elő
ször és június 20 án utoljára. Minthogy a fák be
fecskendezése mindig több fáradsággal jár, mint 
a inennyit a beporolás okozna s miután némely vi
déken a lisztharmat ellen a fákat többször kénpor 
ral szokták beporozni, kísérletet tettek az iránt, 
nem volna-e lehetséges kén és rézzel kevert zsirkő- 
por felhintése által egyszerre mind a két penész 
ellen védekezni A kísérlet azt mutatta, hogy a 
zsirkő-poros réz még ötszöri felhintés után sem 
akadályozza megaFusicladium megjelenóscts cgy- 

szeri befecskendezés többet ér, mint az ötször való 
beporolás.

— Mennyi eleségre van szüksége a tyúk
nak? Ha azt akarjuk, hogy a tyuk nemcsak jó hús
ban maradjon, de azonkívül rendesen tojjék is, 
akkor nemcsak fentartó eleségre van szükség, mi 
naponta mintegy 85 g/ szárazanyagot vagy szemes 
eleségben kifejezve, mintegy 100 g/ árpát tesz ki, 
de termelő eleségre is, s igy a napi táplálék min
tegy 145 g/ árpa vagy 130 g/ búzára rúg A tiszta 
szemes eleség azonban nem helyes, mert ez eset
ben a baromfiak több keményítőt vesznek maguk
hoz, mint a mennyit értékesíthetnek, mely okból az 
elzárt tyúkoknak czélszerübb kevert táplálékot adni, 
igy péld 7 drb. tyúkra 500 g< árpát, 500 g/ bur
gonya és 250 g/ rozskorpából készített keveréket. 
Künnjáró tyúkok kedvező viszonyok között igen 
sok táplálékot találnak a szabadban, ezeknek V3— 
'/2 annyi táplálékot adhatunk kiegészítésül. Ne 
feledjük végül, hogy a tojás héjjának képzésére a 
tyúkoknak sok mészre van szüksége, a szemes ele
ség, burgonya és korpa azonban aránylag csak ke
vés meszet tartalmaznak, minélfogva czélszerü me
szes faltörmeléket bocsátani rendelkezésükre, mely 
bői azután annyit csipkednek, mint, a mennyire 
éppen szükségük van, a meszes homok ezenfelül az 
emésztést is elősegítik.

— Az altalaj viz nitrogéntartalma. Fran- 
cziaországban közelebbről azt a megfigyelést tették, 
hogy a föld árja és a kutviz télen át sokkal több 
nitrogénvegyületet tartalmaz, mint nyáron, külö
nösen akkor, ha a viz be nem vetett, hanem ugar
nak hagyott szántóföldeken szivárog keresztül, te
hát olyan rétegen, mely korhadó növényi gyökere
ket stb. tartalmaz; azon esetben, ha a kérdéses 
területek ősszel be vannak vetve, a melyekből szár
mazó növények a szóban forgó nitrogénvegyülete
ket tápanyagul fölveszik és trágyaként feldolgozzák, 
a vízben, mely e földeken átszürődve a kutak vizébe 
vagy a föld árjába jut, nitrogénvegyületeket nem 
találunk. Francziaországban ezen tényt elég fontos
nak tartották arra nézve, hogy oly vidékeken, hol 
bizonyos epidemikus betegségeknek a kutak vizé
vel való összefüggése észleltetett és hol valószínű
nek látszott, hogy akutvizek ilyen módon nitrogén
vegyületekkel szenyeztetnek, eltiltsák, hogy a 
kutak környékén levő szántóföldek télen‘át beve
tetlen hagyassanak, de elrendeltetett hogy e földek 
ősszel mindig őszi gabonával vagy áttelelő takar
mánynövényekkel bevettessenek.

Vegyes közlemények.

— Az erdélyi gazdasági egylet Igazgató
választmánya 1894. évi október hó 3-ikán a dézs- 
makárpótlás kiszolgáltatására vonatkozó törvény
javaslattárgyában igazgató választmányi ülést tar
tott, Szabó József egyleti elnök elnöklete alatt, 
melyre az igazgató választmányi tagok nagyon szép 
számban jelentek meg.

— Díjkedvezmény takarmánynemüek 
szállítására A takarmányhiány által sújtott gazda
közönség támogatása czéljából a magy. kir. állam
vasutak igazgatósága a kereskedelemügyi magy. 
kir. miniszter rendeletén az ország határától leg
alább 30 kilométernyire fekvő bármely magyar
országi vasúti állomásra rendelt s ott tényleg lea
dottszálas takarmánynemüek, u m.: széna, szalma, 
szecska, továbbá friss és szárított lóhere, luezorna 
és bükköny után, a mennyiben c küldemények a 
magy. kir. államvasutak vonalain legalább 100 
kilométerre szállitatnak, saját vonalait illetőleg, 
visszavonásig, de legkésőbb 1895. évi május hó 
végéig terjedő érvénynyel, 400 kilométer távolsá
gig kocsikilométcrcnkint8(nyolcz) krajezárnyi, 400 
kilométernél nagyobb távolságra való szállítás csc 
tóben pedig a 400 kilométert meghaladó távolság 
után kocsikilométerenkint4(négy) krajezárnyi mér
sékelt díjtételt léptetett életbe. erre a díjkedvez
ményre vonatkozó közelebbi feltételek a „Vasuti- 
és közlekedési közlöny “-ben egyidejűleg közzétett 
hirdetményből vehetők ki. Az állomásokat egyúttal 
figyelmeztették, hogy tekintettel a fentemlitett 

czélra, gondosan ügyeljenek arra, miszerint e ked
vezmény egyes vállalkozók által nyerészkedési ezé- 
lokra ki ne használtassák.

- A komlóültetvények állapota a kül
földön. Németország. A berlini konzul jelenti, hogy 
az utóbbi 14 nap időjárása meglehetős kellemetlen 
volt, mindamellett a komló fejlődésére károsan nem 
hatóit, melynek állapotáról úgy az északi, mintdéli 
részekből a legkedvezőbb hírek érkeznek. Fosén 
egyes vidékein szórványosan rovarok pusztítják a 
komlóültetvényeket, az eddigi okozott kár azonban 
jelentéktelen. Az üzlet lanyha és az árak folyton 
hanyatlanak. A karlsruhei konzul jelentése szerint 
ott, valamint egész Németországban az 1893/94-ben 
elért magas komlóárak által befolyásolva a komló
ültetvények többé-kevésbé szaporodtak. A növény 
máig minden rovartól ment s nagyon kedvezően 
fejlődik. Ha a jelenlegi kedvező időjárás tartós le- 
end, úgy korai és jó termés várható. A manheimi 
konzul jelenti, hogy az utóbbi 14 nap esős időjárása 
daczára a komló állása nem hanyatlott. Egyes vi
dékeken a tulnedvességről panaszkodnak, ez azon
ban a kitűnőnek Ígérkező aratásra nincs befolyás
sal s alacsony árak várhatók A szomszédos VVürt- 
tembergből korai termésű komló érkezett a piaczra, 
mely lanyha irányzat mellett 150 120 márkán
kelt Angolország A londoni konzul jelenti, daczára 
hogy az utóbbi időjárás esős, szeles s a hőmérsék
let alacsony volt, a komló kitünően áll. Az idei 
remélhető komlómennyiség 300,000 métermázsára 
becsültetik. A komlóüzlet nagyon lanyha s további 
árcsökkenés várható.

- Szőlők állása a külföldön. Középitáliá-
ban és Lombardiában nagy pusztítást vitt végheza 
peronoszpora.’ Apulia idei szőlőtermése a tavalyinak 
csak egy harmadátfogja adni. Németország Rajna- 
vidékén is sok kárt tett a kedvezőtlen időjárás; az 
idei termés a tavalyinak csak mintegy felét fogja 
adni. A borárak emelkednek —Olaszországi jelen
tések szerint a szüret nem lesz nagyon kielégítő. 
Borkiviteli üzlet hanyatló félben van. Ez év első 
felében 19 millió lira ára borral kevesebbet expor
táltak, mint 1893-ban.. "

— Müvajtörvény Olaszországban. Az 
olasz hivatalos lap uj törvényt tesz közzé, a mely 
a müvajjal való kereskedést szabályozza E szerint 
mindazok, a kik margarint vagy másfajta müvajat 
hoznak forgalomba, kötelesek ezt úgy magán az 
árun, mint annak tartályán „margarin“ vagy „mü- 
vaj“ névvel jelölni, úgyszintén kötelesek az áru e 
minőségét a faktúrákon, számlákon és hirdetések
ben is kitüntetni, valamint az üzletet is, a melyben 
a müvaj árultatik, megfelelő felirattal ellátni. Ez 
ellen cselekvők az áru elkobzása mellett 200—500 
líráig terjedő pénzbírsággal bűntetteinek.

— A.komlótermés. Az ezidei komlóter
més általában igen jól sikerült. Az ültetvények gyü
mölcse különösen kiválik tisztasága és egyöntetű
sége által Magyarországban a terméseredmény — 
megbízható becslések szerint — mintegy 10,000 
métermázsa. Ausztriában Saaz csehországi város 
kerületében 70,000 métermázsa, Auscha környékén 
pedig 75,000 métermázsa komló termett Galicziá- 
ban a termés eredménye 12,000 métermázsa, Stá
jerországban 10—12,000 mm, Felső-Ausztriában 
9000 métermázsa és Morvaországban körülbelül 
ugyanennyi. monarkia összes termése tehát 188 
ezer métermázsa. Miután pedig a fogyasztás a kö
zös vámterület határain belül évenkint 140,000 
métermázsa, ez idén előreláthatólag 48—50,000 
métermázsa komló jut kivitelre. Ennek értéke jóval 
felülmúlja a 100 millió forintot.

— Őszi lóversenyek. A magyar lovar
egylet igazgatósága által nyolez napra terjedőleg 
megállapított budapesti őszi lóversenyek 0 hó 3-án 
kezdődnek s folytatólag október 2., 4 , 7., 9., 11., 
13. és 14-én tartatnak meg. Legérdekesebbnek 
Ígérkezik a Totalisatőr-handikap (2600 méter), 
melynek dija húszezer korona és a Szent László - 
dij két éves lovak számára (1400 méter), 40.000 
koronával dotálva

— Olaszország borkivitele az utolsó há
rom évben. Olaszország borkivitele, daczára a 
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Francziaországgali vámháborunak, emelkedőben 
van; rendeltetési országok szerintigyalakult a ki
vitel az utolsó bárom évben:

1891-ben 1892-ben 1893-ban
kivitetett hektoliter.

Ausztria és Ma-
gyarországba 30,231 629,673 969,444

Svájczba 445,940 553,898 407,295
Németországba 147,537 260,456 160,793

124,008Máltába 126,478 131,479
Francziaországba 27,955 281,674 90,655
Angliába 24,086 26,675 32,958
Tengerentúlra 356,313 533,311 543,844

Összesen 1 158,540 2.417,166 2.328,939
A kivitel emelkedése legnagyobb részben az uj 
inagyar-osztrák-ola«z vámszerződés eredménye, a 
mennyiben az olasz bői kivitel a közös vámterületre 
bárom év alatt több mint megbarminczszorozódott;
1891- ben a közös vámterületre való kivitel csak 
2.6"/o-át képezte az összes olasz borkivitelnek,
1892- ben már 26, 1893-ban pedig már 41 "/„-át.

— Gyümőlcskivitel Magyarországból. 
Magyarországban a gyümölcstermelés és ezzel kar
öltve a gyümölcskivitel lendkivüli módon balad, a 
mit következő számadatok bizonyítanak 1890-ben 
Magyarország 9 000,000 forint értékben exportált; 
1892-ben Makó gyümölcskivitele egyedül Német
országba 204,000 forint értékű volt.

— Kerestetik 30 négyes ökör fogathoz 
szükséges 120 drh. fiatul jár mos ökör. Az ökröknek 
erős, csontos, jól fejlődött, egészséges és külsőleg 
is hibátlan állatoknak kell lenni. Ajánlatok — az 
állatok életkorának és árának jelzésével — lapunk 
kiadó hivatalához intézendők.

— Eladó: 280 drb. angol fésűs anya
birka páronként 12 írtért; 100 drb. válogatott idei 
bárány páronként 6 írtért és 6 drb. rambauillette 
kos darabonként 40 írtért. Mind igen szép állatok 
Hol ? Megmondja lapunk kiadóhivatala.

— Kertbirtokosok minden szükségletü
ket a mi kertjük számára magvakból, legkivált a 
jelenleg melegágyakhoz szükséges magvakból, mű
trágyákból és szerszámokból keli, legmegbízhatóbb 
és. legjobb minőségben a legjutányosabban Mauth- 
ner Ödön budapesti magkereskedéséből szerzik be, 
mely az ezen szükségletekre vonatkozó gazdagon 
illusztrált árjegyzékét bárkinek kívánatra ingyen 
és bérmentve megküldi. Minden rendelés még be
érkezte napján elintéztetik.

xxxxxxxxxxxxxxxxx

Piaczi értesítő.
Budapesti áru- és értéktőzsde. 

Gabonatőzsde.
A buzailzlet bágyadt irányt követett. A kínálat a 

több napi szünet daczára sem volt élénk, de a malmok 
is csak nagyon tartózkodó vételkedvet tanúsítottak. Az 
árak részben gyöngén voltak tartva, részben 1'/2 — 5 krral 
olcsóbbodtak. Egyéb gabonane,miiekben csak gyér forga
lom volt, árak és irányzat nem változtak.

Hivatalos effektiv-árak :

Búza. . . . .
frtól.

. 620
írtig.
6-25

Rozs..................... . 5 05 5.25
Árpa takarmány . 5'60 5'95

„ égetni való . . 6'25 7T0
„ sörfőzdéi . 7'30 8'40

Zab..................... ; 5'70 6-15
Tengeri . . . . . 6 00 G 10
Ropcze .... . 9'20 9 70
Köles . . . . . 5-75 6'25

Határidöüzlet.
A határidőüzletben is rendkiviil gyenge a forgalom. 

Az irányzat daczár i Amerika 1 ‘/8 centtel lanyhább jegy
zésének meglehetősen tartott volt és az üzlet az utolsó 
zárlat árfolyamával nyílt meg. Tengeri közepes forgalom 
mellett még nehány krral magasabban indult, a zab és 
rozs élénkebb forgalom mellett szintén valamivel szilárdabb.

Értéktőzsde.
A politika, me'yről a spekuláczió már szinte meg

szokta, hogy számításon kivül hagyja, erősen megzavarta 
a tőzsdének meglehetős szilárd hangulatát. A keletázsiaí 
háború egy angol-orosz konfliktus iránti aggodalmat kel

tett fel. Parisban a folytonos járadék-kínálat s a Madagas
kar elleni expediczió következtében szükségelt nagyobb 
állami kiadások voltak nyomasztó behatással. S minthogy 
mindezeken kivül a czár egészségi állapotáról ismét rosz- 
szabb hírek voltak forgalomban, a spekuláczió a tőzsde 
legnagyobb részén át realizálásokkal s hausse-pozicziők 
lebonyolításával foglalkozott A helyi piaczon is úgy a 
pénzintézetekben, mint az iparpapirokban is a kínálat volt 
túlnyomó. Valuták és érczváltók feszesebben záródnak.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
Mindkét herefélében, lóherét ésluezernát 

értve, az üzlet múlt hét óta keveset változott. Vörös 
lóheréből nagyszemü magnak rendkívül élénk keres
lete van, mi az árnak további emelkedését idézte elő, úgy 
hogy legelső rendű minőségek már 70—71 írtjával is fizet
nek, mig az aprószemiire alig jön kérdés Luczerna 
az olcsó ár daczára üzletfelén, ugyanez áll b a 11 a c z i m- 
r ő 1. Tavaszi bükköny meglehetős kínálat mellett 
könnyen elhelyezhető.

Árak 100 kilónként Budapesten :
Luczerna .... . . 48-52 frt.
Lóhere bánáti . . . . . 58—GO »
Lóhere tiszavidéki . . . 65—68 n
Lóhere erdélyi . . . . 66 — 70 n

Őszi borsó .... . . 9—10 »
Őszi bükköny . . . . . 10’/2—11 55
Tavaszi bükköny . . ■ • 6%-7 n

Baltaczim . . . . . . 11 — 12 54
Biborhere . . . . . . 25-00

Erdélyi piaczi árak.
(Arak krajezárokban.)
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Tiszta búza . mm. 683 706 630 525 880 628 700
Elegy búza . 55 595 685 520 400 580 556 520
Rozs............ 434 412 476 380 525 458 429
Árpa............ 55

— 468 416 — — 573 —
Zab............... 540 580 484 300 800 500 489
Törökbuza . . 490 565 520 350 525 636 575
Széna ............ 3Ö0 400 280 180 500 200 180
Alomszalma . 200 110 100 90 300 120 150
Tűzifa .... km 330 250 340 300 260 325 260
Marhahús . . kg- 40 44 ' 48 40 44 52 48
Szept. . ..... 29 12 27 31 17 21 27
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Tiszta búza . mm. 680 600 580 725 665 520 650
Elegy búza . 600 500 510 600 520 400 475
Rozs............. 450 380 450 500 430 380 475
Árpa............ 55 450 500 425 500 — — —
Zab................ 500 580 400 625 390 500 650
Törökbuza . . 520 520 570 500 590 550 475
Széna ............ 450 180 180 250 250 150
Alomszalma . 200 100 90 120 100 — 30
Tűzifa .... km. 200 250 200 200 240 240 265
Marhahús . . kg 44 40 32 44 40 32 44
Okt.......................... 18 6 27 23 2 28 24
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Tiszta búza . mm 600 781 640 500 585 770 590
Elegy búza . 55 500 700 620 450 520 700 360
Rozs............ 55 450 555 500 400 580 400 340
Árpa............ 55 — 541 — 550 — — 370
Zab............... 55 350 625 460 600 250 666 270
Törökbuza . . 55 480 625 620 400 520 475 3G0
Széna .... 55 300 250 620 125 250 200 21)0
Alomszalma . 55 120 100 300 60 180 150 120
Tűzifa .... km 250 190 240 200 220 280 300
Marhahús . . kg- 44 36 32 40 44 44 48
Okt.......................... 31 17 1 3 12 13 15

Kolozsvár, 1894. Október 4-ről, Tiszta búza 5 
frt 20 kr. 5 frt 80 kr. Rozs 4 frt 40 kr. 4 frt GO kr. Török- 
lniza 5 frt 50 kr. 5 frt GO kr. Zab 4 frt GO kr. 5 frt — 
kr Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. (Méter
mázsánként.) Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Faggygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 50 kr. Konyha
liszt 7 kr. Hizs 20 kr. Gyöngykása 20 kr. Borsó 18 kr.

Lencse 18 kr. Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Hektoliter ) Savanyu káposzta 5 kr. Savanyu 
répa 10 kr. (KI.) Kősó 9 kr. Disznózsír 64 kr. Bors 1 frt 
— kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Kimutatás.
Debreczen sz. kir. városban az 1894. év október hó 

2-án tartott marhavásárról.
Ló felhajtatott 250 darab, eladatott 120 darab. — 

Marha felhajtatott 500 drb, eladatott 210 darab. — Ser
tés felbajtatott 2750 drb, eladatott 1000 drb.

Központi-állatvásár-tudósitás. (Papp György és 
Vincze tudósítása) Bécs-St. marx 1894. évi október hó 1-én. 
Szarvasmarhavásár. A mai vásárra felhajtatott: 2638 drb. 
magyar, 425 drb galicziai, 1517 drb. német, összesen te
hát 4580 drb. szarvasmarha, melyek közül volt: 298G ökör, 
566 bika, 701 tehén, 324 bivaly s ezekből 2063 drb. so
vány marha. Jegyeztetett métermázsánként vágósuly sze
rint: I minőségű magyar hizóökör 36—43 frt. II. minő
ségű 36—39 frt. III. minőségű 28—34 frt. — I. minőségű 
galicziai hizóökör 39—42 frt II. minőségű 32—38 frt. III. 
minőségű 29—31 frt. —I. minőségű német hizóökör 42 — 
45 frt. II minőségű 34—41 frt. III. minőségű 29—33 frt.

Bikák 24—36 frt Tehenek 23 —34 frt. Bivalyok 
18—25 frt. '

Üzletirányzat: Habár a múlt heti vásárhoz ké
pest a felhajtás igen csökkent, első minőségű áruk méter- 
mázsánkint csak 1 írttal emelkedtek; mi főkép annak is 
tulajdonítható, hogy a beállott zsidó-ünnepek miatt, sok 
külföldi vevő a mai vásárról távol maradt.

Sertésvásári jelentés. Budapest-Kőbánya, 1894.
Okt 5-én. Az üzlet csendes volt.

. II e t i á 11 a g á r a k : magyar válogatott áru 320— 
38Ó klg. nehéz 42 —42*/2 kr. 280—300 klg. nehéz 43— 
43% kr. Öreg 300 klg. túli 40—40'/2 kr. Vidéki sertés 40 
—47 kr. Szerb 40—43 kr. Román—.— kr. tiszta klgk, 
páronkint 45 klg életsuly levonás és 4% engedmény szo
kásos. . .

Eleség árak: Tengeri frt 6.50 Árpa frt 6.40 
Kőbányán átvéve.

Felelős szerkesztő és kiadó:

Szenterzsébeti Szakáts Péter.
Segéd szerkesztő: Nagy Kálmán.

EZZZEeZDZETÉSZBIK:.

Gyümölcs-értékesítésre.

Sajtói gyümölcs és bor-íréselésre 
legújabb, kitűnő szer

kezettel
Eredeti gyártmányok 
folytonosan működő 
kettős nyomószerke
zettel és nyomássza

bályozóval.
A legnagyobb munkaké
pesség 20 százalékkal 

nagyobb mint minden 
egyébb sajtónál.

Gyümölcs- és szÖllő-zúzók
Szőllö-gereblyézök (Bogyófejtö gépok.)

Teljes szüretelő berendezések,állók és szállíthatók.
Gyümölcslé-sajtók, bogyómalmok gyümölcslé 

készítésére. — Aszaló-készülékek gyümölcs 
és vetemény számára. 271 (8—x)
Legújabb önműködő szabad, szőllővessző- 

és növény-permetező „Syplionia“ 
E gépeket különlogesség gyanánt gyártják

MAYFARTH PH. ésTsa.
cs. és kir. kizár, szab, gazdasági g pgyárak, vasöntöde 

és gözhámor 
Bécs, II., Táborairasse 7fi. sz.

Árjegyzékek és elismerő bizonyítványok ingyen. — 
Képviselők felvétetnek.

Eíff* Utánzásoktól óvakodjunk. "THí

lOCIOlCKXXXXXXXXmX
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A magas kormány kezdeményezése folytán 3,000,000 frt alaptőkével alapított 

Hungária műtrágya-, kénsav- és vegyi ipar 
részvény-társaság

ajánlja saját gyártmányú, tiszta kénsavval feltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit;

u. m. Szőlő-trágyát, Rét-trágyát, Here-míitrágyát, 
csontliszt-, spodium-, annnoniak és ásványi superphospbatokat, párolt csontlisztet, 

cllilisalétromot, kénsavas kálit és ammoniakot; különlegességeket, mint: szőlő-, 
répa-, rét-, kender- stb. trágyát és mindennemű egyéb műtrágyát. — Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltetnek.— 
Felvilágosítással és árjegyzékkel készségesen szolgál gyáraink központi irodája: ZE^Z'Ü.lsŐ-SOroksári-lá.t, 
régi lóverseuytér, vagy Kiss Ernő vaskereskedő Kolozsvárt, a ki az erdélyi részekre egyedüli 
és kizárólagos nagy raktárt tart; honnan a műtrágya anyagok közvetlenül és jutányos áron 

beszerezhetó'k — szavatolt belérték mellett — bármily mennyiségben.

Gyárak: ZBíJlcLa/pestezi és Zísolnáxi. Posta és távirdahivatal Budapest kénsavgyál’.
201. (40—x) . ■

EE

Raktár TAUFFER FERENCZ utóda czégnél KOLOZSVÁRT.

Az első szegedi cs. és kir. szabadalmazott 

Műtrágyagyár Részvény tár saság 
ajánlja a nagy érd., gazda közönség figyelmébe saját gyártmányú, és szavatolt 

növényi-tápanyag tartalmú

ph.osph.or 
nitrogén 
káli

nemkülönben szabadalmát képező 

kűl ö nlo g Ó g OÍ t
mindennemű gazdasági növényekre.

A gazdaközönség kényelmére gyártmányainkból állandó nagy raktárt tart 
TAUFFER FERENCZ utóda magkereskedő czég KOLOZSVÁRT.

Árjegyzéket és a műtrágyák alkalmazására vonatkozó vezérfonalat bárkinek kész
séggel küld.

<«-.> az igazgatóság*,
xmoomcxwmcxxxxxxxxxxxxxxjiaac
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vásárol legmagasabb árakon, ab bár
mely állomásról

Birkenfeld és Cohn
BRESLAU, (Németország.)

Átvétel és fizetés személyesen.

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE.
BUDAPEST, ALKOTMÁNY ÚTCZA 31. SZÁM.

Lóhere, luczerna ós egyámaivagtdasági 
legmagasabb áron vásárolunk.

MŰTRÁGYÁK-, ERŐTAKARMÁHYOK- 
(i.'izdítsági gépek.

M?* Szives figyelmébe ajánljuk a t. ez. gazdaközönségnek üzleti heti értesítőn- 
 két, melyet kívánatra bárkinek megküldjük. 291. <4—x)

xxxxxxxxxxxxxxxxx
^Legbiztosabb óvoszer a Kolera, hagymáz és egyébb 

fertőző betegségek ellenül 

Tökéletes fertőtlenítés! Telje 
sen szagtalan I 

ÖnmüKödö tözegszóró-closetteL 
Belföldi és külföldi szabadal
maki Szobai árnyékszékek 
mindenféle tetszetős alak-

ipar-vállalatok,

_____  V 
bán. Árnyékszék-beren- / 
dezések, kórházak, •'
laktanyák, iskolák, ;

szállodák stb. / 
részére.

Fertőtlenítő 
és szagtalanító 

tőzegpor I Tőzeg
alom! Mindennemű 

tőzeggyártmány nagy 
raktára.

Különlegesség: 
emberi és városi hulladékok ipari- és 

gazdasági értékesítése. Várostisztitási 
és elfuvarozási vállalatok szervezése.

MDtrágyagyártás. Részletes tervekkel, költségvetí- 

sekkel és eredeti bizonyítványokkal szívesen szolgál 
AZ IGAZGATÓSÁG

Az orsz. közegészségügyi tanács által 
(4—6) többszörösen ajánlva! 288 Jj

■A

xxxxxxxxxxxxxxxxx

40 év óta a legtöbb istállóban használatban, étvágy
hiánynál, rossz emésztésnél, valamint teheneknél a 
tej javítása s a tejelő-képesség fokozása czéljából.

Egy dobozzal 70 krajezár, fél dobozzal 35 krajezár.

! 2 arany, 13
1 ezüst érem.

9 disz- és elis
merő okmány

KWIZDA-féle korneuburgi 
marba-táppor 

lovak, szarvasmarha és juhok számára.

Kapható minden gyógyszertárban és (lroguistánál. 
Tessék a fönnebbi védjegyre ügyelni s a vételnél 

határozottan kifejezni: 
Kwizfla-féle korrtnrgí marha táppor.

Fő letét : KWIZDA FERENCZ JÁNOS 
osztrák cs. és kir. és román kir. udv. szállító 

223. (12-15) kerületi gyógyszertára 
KORN’EUBURGBAN, Bées mellett.
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0 Tisztán kölcsönös. — Részvényesei nincsenek. 
Az összes nyeremény a biztosítottak 

javára esik?
A legnagyobb és leggazdagabb 

PÉNZINTÉZET
a világon.

W Biztosítéki ak
1907 millió frank.

Biztosit 

emberéletet 
legkülönbözőbb és 

legelőnyösebb 
módozatok szerint.

Prospektusokkal és tüzetesebb fel
világosítással szolgál az ofii (is—x) 

Erdélyi aligazgatóság 
Kolozsvárt, Belhid-utcza 16. sz. alatt.

Eladásra Rész 1O5OOO drb.
Gyümölcsfa iskolámat saját magam közvetlen kezelésem mellett 

tartom fent, az abban előállított fajok szaporítását jó hírnevű szakértők 
által kipróbált s nagyban termelésre ajánlott fajokból állítottam össze, 
melyek csaknem mindegyikéből anyafával is rendelkezem.

Ezek által van alkalmam a fajok valódiságáról is meggyőződni, 
melyek után gyümölcsfákról szóló árjegyzékemet szives figyelmükbe 
ajánlom.

Az árak készpénz fizetés mellett értendők. A vidéki és helybeli meg
rendeléseket a legpontosabban, előre meghatározott időben teljesítem.

Előjegyzéseket is elfogadok, melyeknél az összeg fele előre fize
tendő. Ugyanez áll az utánvételes megrendelésekre is

Vidéki megrendeléseknél, melyek legalább is 25 drbot tartalmaz
ol nak, csomagolásért díjazást nem kívánok; kisebb megrendeléseknél 
f költségeimet felszámítom.
H Száz darabon felüli megrendelésnél kedvezményes ár és ingyen 
|| csomagolás adatik.
H Kívánatra árjegyzékemet bérmentesítve megküldöm.

Nagybánya, 1894 szeptember hó.

Vásái?lielyi Gyula.

Í3

294. (1-1)

* I

éves tény ész-bika 

249. (2o-x.) (magyar fajta) 
Solymosy László 

■.terenaei Toirtolsán.'
u. p. Nagy-Teremi

Kis-Küküllö m egye.

gMCBUflMUEj: muwuLmi- SiapuuMawafb?
Legújabb szerkezetű sorvetőgépeket, úgy sík
valamint hegyes talajhoz, továbbá egyetemes

ekéket rendkívül mérsékelt árakon szállít:

UMRATH és TÁRSA
mezőgazdasági gépgyára, RUöAPEST, Váczi-körut 10 szám.

Kitűnő lólierfej tő gép eixiRre | 
különösen felhívjuk a t. gazdák figyelmét. |

Érdeklődőknek felvilágosítás- I
sál és erdélyi referenciákkal J 

289. (4-io), szivesen szolgálunk.
Árjegyzékek mindennemű gazdasági gépekről kívánatra ingyen és bérmentve.

ZF’őra.ktázr Budapest, ±©©4t. axugxusztxxs ±-sőtől saját Ixázbein. 
(24—36) Vi., Váczi-körut 57/a. sz.

• e

Alakult 1856. Alakult 1856.

g’ 1 n
ajánlja, általánosan kedvelt, egyszerűségében feiiilmulhatlan s több mint 14.000 példányban elterjedt 

IMGARIA DRILL és JUBÍLEUB DRILL 
sorvetőgépeit leszállított árakon.

Hegyes hullámos területre „MOSONI DRILL“ legjobb, legegyszerűbb sorvető. 
Sack-féle ekék, két és több vasú ekék. Laake-féle szántó földboronák 12-féle nagyság
ban, Laacke-féle kedvelt rétboronák. Rosták, konkolyozók, kitűnő szeleid magtárrosta, 
(33 frt) meglepő munkaképesség Ventzky-féle füllesztők, szecska és répavágók stb. stb. 

Árjegyzékek bérmentve.
Z^.őralsztáT ZE3xxd.a,pest, 1S94. a^xxgxxsztxxs ±-től (saját Ixáz) VI,, Váczi-körut 57 a.
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Ö T? CZ U D T? Q I műtrágya-gyár £Q I™ j xl T 1Tb 1% j Cl I r. Q/iimiinrfv iA Ajánlja: párolt csontliszt, szuperfoszfát, Thoninssalnk,
, trágyafősz, cliilisalétrom és egyéb különleges műtrágya- Sy

termékeit. Talajvizsgá’ díjmentesen eszközöltetnek — Részletes árjegyzékkel szolgál a gyár központi irodája
Q ZBuiclapest, "X7"., jD0r0tt3ra.-xn.tcza, ©_ szám. 202. (40-52) yz

Nyomatott Gámán János örököse könyvnyomdájában, Kolozsvárt.


